«Ордена  и медали России»

7 класс
Соколова Марина Михайловна – учитель истории
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Цель занятия: 
· Формирование у молодежи высокого гражданско-патриотического сознания, идей служения Отечеству. 

Задачи: 

· изучение орденов как символов и почетных наград за воинские отличия; 

· развитие чувства гордости к героическим деянием и традициям; 

· воспитание чувства гражданского долга. 

Учебно-наглядный комплекс: 

· презентация; 

· иллюстрации по теме; 

· таблица. 

ХОД:
I. Организационный момент
1. Приветствие.

2. Вступительное слово учителя.

II. Изучение  темы.
Рассказ учителя.
С древнейших времен пришла к нам традиция отмечать людей, отличившихся в каком-либо деле. За успешную охоту, храбрость и силу, проявленную при обороне своего стойбища, наградами были звериные клыки, шкуры, перья, части оружия. Римские воины за отличия в бою получали наградной знак в виде короны или венка. Помещался он на одежде воина и носился с большой честью.
В середине века наградной знак менялся по форме. Наконец, этот знак приобрел устоявшуюся форму с обязательными элементами – крестом и звездой – и получили название «орден».
Сейчас поговорим об орденах  и медалях России. На приложениях вы должны будите написать дату основания награды и определения, относящиеся к наградам.
Каждый  представляет свою награду.(попутно идет презентация)

Слайд №2

Фалеристика – учение о наградах
Слайд №3

Аверс – лицевая сторона      награды

Реверс – оборотная сторона  награды

Гурт – ребро  награды

Слайд №4

Ордена Российской империи:
В России первый орден появился в самом конце XVII века. Это был орден Святого Андрея Первозванного. Девиз ордена – «За веру и верность».
Знак ордена – крест особой формы в виде буквы «Х» с изображением фигуры святого Андрея Первозванного. Орден носили на широкой голубой ленте через правое плечо. Орден включал также звезду с восемью лучами и подобным крестом в центре. 
Орден назван в честь Андрея Первозванного – апостола (ученика) Христа. Он был одним из первых и ближайших его учеников (отсюда и название). Русские летописи называют его первым проповедником христианства на Руси, а также покровителем России. По легенде, он был распят врагами христианства в Греции на косом кресте, чтобы при казни доставить больше мучений праведнику. Эта форма креста была принята на военно-морском Андреевском флаге. Известен первый обладатель ордена – это граф Федор Алексеевич Головин, сподвижник Петра I, адмирал; полководцы-Александр Данилович Меншиков П.А. Румянцев и А.В. Суворов

Слайд №5.
За победу над шведами в устье реки Невы в 1240 году народ дал этому древнерусскому князю имя «Невский». В 1242 году войско Александра Ярославовича наголову разбило немецко-литовских крестоносцев. Этот орден был утвержден Указом Президиума Верховного Совета СССР 29 июля 1942 года одновременно с орденами Суворова и Кутузова. Согласно Статуту, орденом награждался только командный состав подразделений и отдельных частей «… за нанесение врагу крупного поражения с малыми потерями своих войск …». Первым получил орден командир батальона морской пехоты старший лейтенант Иван Назарович Рубан. 

Слайд №6-7
 Самой почетной наградой для нижних чинов российской армии и флота стал солдатский Георгий – Знак отличия Военного ордена, учрежденный Александром I в 1807 году для награждения солдат, матросов и унтер-офицеров за боевые подвиги. Знак имел одну степень и представлял собой серебряный крест без эмали со стилизованным изображением на лицевой стороне Святого Георгия, восседающего на коне и поражающего копьем змея, а на оборотной стороне креста чеканились инициалы – «СГ». Эту награду носили на левой стороне груди на черно-оранжевой георгиевской ленте. Награжденные Знаком отличия Военного ордена освобождались от телесных наказаний и уплаты податей, им на 30 процентов увеличивали жалованье. 
Воины, получившие все четыре степени, именовались «полными Георгиевскими кавалерами». Эта награда стала самым почетным знаком воинской доблести, олицетворявшим верность Отчизне. Получить Георгиевский крест было непросто. Видные военачальники еще при службе рядовыми были отмечены этой почетной наградой. Маршал, дважды Герой Советского Союза Малиновский Р.Я., впоследствии министр обороны СССР, в Первую мировую войну был награжден двумя Георгиевскими крестами.

Слайд  №8 

· Орден Ленина стал высшей наградой СССР. Он был учрежден 6 апреля 1930г.

· Когда в 1926 г. в Революционно - Военном Совете СССР впервые обсуждался проект высшей государственной награды для командиров Рабочее - крестьянской Красной армии, её решили назвать орденом Ленина. Этим орденом награждались отдельные граждане. Коллективы, учреждения, предприятия, общественные организации СССР за особые заслуги перед Родиной.

· 23 мая 1930г. первым орденом Ленина была награждена газета «Комсомольская правда» в связи с 5-и летнем со дня выхода в свет её первого номера. Кавалерами высшего советского ордена стали около  400 тыс.человек.
Слайд  9

· Постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 года установлена высшая степень отличия - присвоение за личные или коллективные заслуги перед государством, связанные с совершением геройского подвига, звания Героя Советского Союза. 

· Герой Советского Союза, совершивший вторично геройский подвиг, не меньший того, за который другие, совершившие подобный подвиг, удостаиваются звания Героя Советского Союза, награждается орденом Ленина и второй медалью "Золотая Звезда" и в ознаменование его подвигов сооружается бронзовый бюст Героя с соответствующей надписью, устанавливаемый на его родине. Вопрос: Кто из наших прославленных земляков удостоен этого почетного звания? (перечисляют)

А кто дважды удостоен? ( М.Е. Катуков)
Слайд №10
М.Е. Катуков – имеет множество наград: ордена Ленина, Красного Знамени, Кутузова, Суворова и другие; награжден 22 медалями. 

Первую геройскую звезду  Михаилу Ефимовичу вручили за  Львовско- Сандамирскую  операцию в августе 1944 года, вторую- за Висло-Одерскую операцию в 1945 году, где Михаил Ефимович проявил полководческий талант в командовании танковой армии. 
Слайд №11.
Народ назвал Кутузова «спасителем Отечества»,  потому что ему выпала историческая миссия возглавить освободительную войну русского народа против французских завоевателей нашей Родины в 1812 году.
И поэтому вполне закономерным является тот факт, что в 1942 году, в период тяжелейших испытаний, выпавших на долю Отечества, в СССР был учрежден полководческий орден «Михаил Кутузов».
Орден Кутузова имел три степени, высшей из которых являлась I  (I  и II степени были учреждены 29 июля 1942 года, III степень – в феврале 1943 года). Этим орденом, согласно Статуту, награждались «…командиры Советской Армии за хорошо разработанный и проведенный план операции – фронтовой, армейской или отдельного соединения, в результате чего противнику нанесено тяжелое поражение, а наши войска сохранили свою боеспособность».
Последовательность награждения орденом по степеням не предусматривалась, за аналогичные достижения было возможно неоднократное награждение. Тремя орденами Кутузова I степени был, награжден маршал Советского Союза Соколовский В.Д.  Орден первой степени изготовлялся из золота и имел вид пятиконечной звезды с выпуклой лицевой стороной. Лицевая поверхность ордена – пять серебряных расходящихся лучей. Посередине орденского знака – расположен круг, покрытый белой эмалью, по кроям которого изображен золотистый лаврово-дубовый венок, перевитый в нижней части ленточкой из красной эмали. В центре круга – рельефное изображение в профиль М.И. Кутузова. Изображение выполнено из золота и размещено на фоне кремлевской башни серебристого цвета, увенчанной красной эмалевой пятиконечной звездочкой. Вокруг погрудного изображения полководца – белая эмалевая ленточка с надписью «Михаил Кутузов» выполненная золотыми буквами.
Слайд №12
Орден Отечественной войны был учрежден 20 мая 1942 года. В соответствии со Статусом ордена им могли награждаться советские и иностранные граждане, военнослужащие и партизаны, учреждения и предприятия, воинские части и соединения, города и области, внесшие значительный вклад в дело разгрома немецко-фашистских захватчиков. Представление к награждению орденом гражданских лиц было прекращено в октябре 1947 года.
Орден имел две степени, высшей являлась первая степень. Статут ордена не предусматривал последовательность награждения, но за новые заслуги перед Отечеством награжденный мог неоднократно представляться к награждению той степенью ордена.
Среди первых награжденных орденом Отечественной войны I степени был командир артиллерийского дивизиона капитан Иван Криклий. Под его командованием артиллерийский дивизион 13-й гвардейской стрелковой дивизии в бою под Харьковым уничтожил 32 вражеских танка и более 300 фашистских захватчиков. За этот подвиг его наградили 2 июля 1942 года. 
Всего за годы Великой Отечественной Войны этим орденом награждено около 1,5 миллиона человек .
Слайд  №13-16
Орден Октябрьской революции. Рассказ ученицы Соколовой Ю. о 4-х наградах своих  дедушек с показом орденов и медалей.
· Орденом награждаются: 

· за выдающиеся достижения в области развития народного хозяйства, науки и культуры; 

Орден Октябрьской Революции негласно занимает второе место в табели о рангах советской наградной системы (после ордена Ленина).
Слайд №14
Орден “Знак Почета” - один из первых орденов СССР. Учрежденный еще до Великой Отечественной войны, он, наряду с орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, стал распространенной наградой для ударников первых пятилеток. На момент своего учреждения он занимал последнее место в “табели о рангах” советских орденов.
· Орден « Знак Почета» вручали за высокие производственные показатели в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте, строительстве, связи, торговле, общественном питании, жилищно-коммунальном хозяйстве, бытовом обслуживании населения и других отраслях народного хозяйства; 

Орден “Знак Почета” имеет форму овала, обрамленного по бокам дубовыми ветками. В центре его помещены фигуры рабочего и работницы, несущих симметрично расположенные слева и справа от них знамена с надписью “Пролетарии всех стран, соединяйтесь!”. В верхней части ордена расположена пятиконечная звезда, под которой на фоне знамени находится накладная рельефная надпись “СССР”. В нижней части ордена помещена рельефная надпись “ЗНАК ПОЧЕТА”. Знамена и звезда покрыты рубиново-красной эмалью и окаймлены по контурам позолоченными ободками. Орден “Знак Почета” изготавливается из серебра, высота ордена - 46 мм, ширина - 32,5 мм [2]. 
слайд №15

Медаль "За трудовое отличие" учреждена для награждения за ударный труд, достижение высоких показателей в работе. 
Слайд №16

На подушечке награда и на слайде–практическое исследование- кому? Когда? За что  вручена?

( после ответов )
Медаль "Сорок лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг." 

Награждались военнослужащие и лица вольнонаемного за участие в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны.
Слайд №17

Орден "Материнская слава"
· матери, родившие и воспитавшие семь детей, - орденом III степени; 

· матери, родившие и воспитавшие восемь детей, - орденом II степени; 

· матери, родившие и воспитавшие девять детей, - орденом I степени; 

Слайд №18.
Ордена «За заслуги перед Отечеством» –1994 год. Первой степени звезда ордена серебряная, восьмиконечная, с гранеными, полированными лучами. В центре звезды – круглый серебряный медальон с рельефным позолоченным изображением Государственного герба Российской Федерации. По окружности медальона, на красном эмалевом поле с серебряной окантовкой, – девиз ордена: "ПОЛЬЗА, ЧЕСТЬ И СЛАВА" и лавровые ветви. На лицевой стороне знака, в центре, – накладное изображение Государственного герба Российской Федерации. 
Слайд №20

Орден “За личное мужество” являлся последним орденом, учрежденным в СССР до момента его распада. Орден предназначался для награждения гражданских лиц за проявленные доблесть и мужество.
22 августа 1988 года было принято постановление ПВС СССР "О совершенствовании порядка награждения государственными наградами СССР", в котором говорилось об учреждении ордена "За личное мужество". Разработка проекта статута и описания будущей награды была поручена Министерству внутренних дел и юстиции СССР.
Первое награждение орденом “За личное мужество” было произведено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 февраля 1989 года. Согласно этому Указу орден “За личное мужество” № 1 был вручен Ефимовой Н.В. - учительнице средней школы города Орджоникидзе. Когда группа вооруженных преступников захватила автобус и взяла в заложники его пассажиров (31 школьник), Ефимова добровольно осталась с детьми и всячески поддерживала и успокаивала их, пока шли переговоры с террористами. В результате заложники не пострадали.
Одними из последних ордена "За личное мужество" получили работницы Центрального дома-интерната города Барнаул Лидия Ивановна Аветян и Антонина Георгиевна Пивоварова. Проявив мужество, хладнокровие и самоотверженность они спасли жизни множества престарелых и инвалидов, выведя их из пожара, а потом помогли ликвидировать разбушевавшийся огонь. 
Слайд 21
Орден Жукова учрежден Указом Президента РФ от 9 мая 1994 г. 

	
	Статут ордена 

Орденом Жукова награждаются: 

командующие фронтами и армиями, их заместители, начальники штабов, начальники оперативных управлений и оперативных отделов, начальники родов войск фронтов и армий, командиры корпусов, дивизий, бригад,. 

Орден Жукова носится на правой стороне груди. 

 


слайд №22
Николаев А. презентует награду своего отца.

Слайд 23
Соотнеси правильно!

Название награды и ее изображение
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Слайд 24
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Слайд 25
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Слайд 25-32. Работа в группах, игровые моменты

Узнай награду!
Слайд 33
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ЗАДАНИЕ: Пользуясь приложением, в котором вы расставили даты учреждения наград, 

Расставьте на доске с помощью магнитов в  правильном порядке появления награды ( « Игра пятнашки»)
Слайд 34
Орден – это знак отличия, государственная награда за особые заслуги, которой удостаиваются самые достойные и верные сыны Отечества.
Носите ордена, они вам за победу,
За раны ваши честные даны.
Носите ордена, в них теплятся рассветы,
Что отстояли вы в окопах той войны.

Носите ордена и в праздники и в будни,
На кителях и модных пиджаках.
Носите ордена, чтоб видели вас люди
Вас, вынесших войну на собственных плечах.

Слайд 35
Рассказ односельчанина орденоносца.

III. Итог.
– Как вы считаете, какую роль выполняют боевые  и трудовые награды?
Вывод: Они воевали и трудились,

Чтоб у нас было мирное небо над головой,

Мы должны чтить и помнить подвиг  своего народа!

Слайд 36
Анализ занятия:

· познакомить с историей своей страны и наградной системой;

· привить любовь к истории своего государства

· формирования у ребёнка духовно-нравственных, военно- патриотических качеств; 

· формирование  внутренней культуры школьника;

· изучение орденов как символов и почетных наград за воинские отличия; 

· развитие чувства гордости к героическим деянием и традициям на конкретных примерах  ( в том числе односельчан и  родственников); 

