                                             Наши друзья-птицы
               (материал к клубному часу)
                    Викторина о птицах:
1. Какие птицы выводят птенцов дважды в лето? (Синицы, голуби)
2. Какие птицы прилетают к нам первые весной? (Грачи)
3. Какие птицы делают гнёзда на земле? (Пеночки, трясогузки)
4. Какая из наших птиц быстрее всех летает? (Стриж)
5. Какая самая маленькая птичка в нашей стране? (Королёк)
6. Какие птицы роют норы для гнёзд? (Береговая ласточка, зимородок)
7. Птенцы какой птицы не знают матери? (Кукушки)

8. У каких птиц крылья покрыты не перьями, а чешуей? (Пингвин)

9. Вьют ли гнёзда наши перелётные птицы на юге? (Нет)
10. Какая птица большую часть пути с юга шагает пешком? (Коростель) 

11. Какие птицы «улетели» в космосе и превратились в созвездия? ( Голубь, орёл, лебедь, ворон)
12. У каких птиц все пальцы соединены между собой перепонками? (У водоплавающих-пеликана, баклана, гуся, утки)
13. У какой птицы самый длинный язык? (У дятла-до 15см)
14. Где синицы вьют гнёзда? (В дуплах)
15. Когда гуси бывают особенно злыми? (Когда появляются гусята)
16. Как гуси защищают детей от непогоды? (Прячут под крыльями)
17. Любимое лакомство аистов? (Лягушки) 
18. Какие птицы могут издавать звуки, похожие на лай собаки или смех человека? (Скворец) 


       Приметы, связанные с поведением птиц
1. Первая ласточка весны не делает, но все же, ранние ласточки-к счастливому году.
2. 7 апреля по старинному народному обычаю выпускают птиц из клеток на волю: «Благовещенье-птиц на волю отпущенье»
3. 9 апреля на Матрёну прилетают чибисы: «Чибис на хвосте воду принёс»
3. Кукушка закуковала-пора лён сеять.

4. Чем позднее отлет журавлей, тем позднее зима начинается.
5. Синица к избе зима на дворе.

6. Если грачи прямо на гнездо летят, весна будет тёплой.
7. Весной грач прилетел-через месяц снег сойдёт.

8. Ранний прилёт журавлей-ранняя весна.

9. Лесные птицы вьют гнёзда с южной стороны дерева-лето будет холодным.

10. Соловьи поют всю ночь к сухой погоде.
11. Улетели чайки- начало замерзания стоячих водоёмов.
12. Ворона садится перед дверью жилья- зима будет суровой.
13. Куры рано линяют- к тёплой зиме.

14. Воробьи прячутся в хворост – на мороз или перед метелью.
15. Птица хохлится- к непогоде.

16. Лебедь несёт на носу снег.

17. Гусь лапу поджимает- к стуже, полощется в воде- к теплу, нос под крыло прячет- к ранней зиме.

             Образы птиц в пословицах и поговорках 

Слово- не воробей, вылетит- не поймаешь.
Всяк кулик своё болото хвалит.

Гусь свинье не товарищ.

Лучше синица в руках, чем журавль в небе. 

Старого воробья на мякине не проведешь.

Синичка невеличка, а птичка.

Воробьи гомонят- гнёзда завивают. 

Ворона хоть и за море летала, а все белой не стала.

Дай курице грядку- изроет весь огород.

Журавль летит высоко, видит далеко.

Из пушки по воробьям не бьют.

Кабы куст не был мил, соловей гнёзда б не вил.

Каждый кулик в своём болоте велик.

Кулик да гагара- два сапога пара.

На насесте своём петух всех сильней.

На чужой сторонушке рад своей воронушке.

Не велика птица-синица, да умница.

Не робей, воробей.

Одна ласточка весны не делает.

На свалке своей петух всех главней.

Пой лучше хорошо щеглом, чем худо соловьём.

Прямо только вороны летают.

Птичка невеличка, да коготок остёр.

Соловья баснями не кормят.

Сорока на хвосте принесла. 

                                                       Грач

У этих птиц есть немало достоинств. И люди знают о них. Но радуются, увидев прилетевшую птицу, по другой причине. «Грачи весну расклевали»,-издавна говорили в народе. Да, грачи-вестники весны. Ещё во многих местах лежит снег, ещё нередки ночные заморозки, но они всё-таки прилетели. Не много птиц отважится появиться в это время. А грачи отваживаются.
    Первое время прилёта грачи бродяжничают- еды ещё мало, и потомство трудно прокормить. Но вот весна полностью вступила в свои права, и грачи принялись за дело. Старые гнёзда ремонтируются, надстраиваются, расширяются, новые возводятся тут же- на нескольких деревьях может разместиться целый грачиный городок-колония.
Грачи селятся из года в год в одних и тех же местах. 

   Люди по-разному относятся к грачам. Некоторые видят в них вестников весны, у других грачи вызывают досаду, желание избавиться от птиц, даже разрушить их гнёзда и погубить птенцов. Ведь, помимо шума, вокруг грачевника ещё и не приятный запах. Кроме того, грачи нередко разбойничают на бахчах, на картофельных полях. Весной выклеивают из земли семена посеянных растений, позже лакомятся кукурузной и подсолнечником, иногда нападают на фруктовые сады.
   Но всё это должно быть грачам прощено за их важные заслуги: бродя многочисленными стаями по полям, грачи уничтожают несметное количество мелкой «твари»:гусеницы, личинки и куколки насекомых, улитки, черви, жуки. Осенью грачи отлетают на юг: Украину, Кавказ и даже Египет, Пакистан и Индию, собираясь огромными стаями. 

                                                     Дятел
Дятел крепко держится на стволах деревьев, благодаря особым цепким пальцам ног и жёсткому хвосту. Быстро передвигаясь по стволу дерева, птица простукивает ствол, словно медицинским молоточком. Дятел не успокоится, пока не выдолбит всех насекомых. Дупла, выдолбленные им, долгие годы служат для гнездования других птиц и летучих мышей.
   Клюв у дятла длинный цепкий, язык усажен, как рыболовными крючками, щетинкам. Чтобы достать добычу, язык у дятла может вытягиваться вдвое. Любит дятел лакомиться и берёзовым соком, но делает это осторожно, не причиняя вреда дереву. Осенью питается кедровыми орехами, семенами сосны, ели, разбивая их шишки.
                                           Воробей
В большинстве мест воробей-птица оседлая, но кое-где и перелётная: например, из Якутии на зиму отправляется в жаркие страны. А.И.Куприн с доброй улыбкой писал о воробьях: «Юркий плут, воришка, забияка, драчун и первейший нахал. Проведёт он всю зиму нахохлившись под застрехой или в глубине ели густой, питаясь тем, что найдёт на дороге, а чуть весна, лезет в чужое гнездо,- в скворечье или ласточкино. Ершится, прыгает, блестит глазками и кричит на всю вселенную».
Воробей приносит немало вреда, нападая на посевы зерновых, подсолнечника, конопли, расклевывая фруктовых деревьев, уничтожая ягоды, воруя зерно. Нередко воробей безобразничает и на огороде. Значит вреден?

А вот и нет! В США, в городе Бостон, поставлен памятник воробью, спасшему поля, сады и огороды от вредителей, в частности, от гусеницы. Жители Китая, подсчитав, сколько пшеницы и риса уничтожают воробьи, объявили им войну. Кое-где их полностью уничтожили. И что же? Через некоторое время пришлось китайцам покупать эту птицу в Монголии и выпускать в тех местах, где её не осталось. В Австралию регулярно завозят воробьёв из Европы для спасения растений от несекомых-вредителей. Значит вреден?
По приблизительным подсчётам специалистов, стая воробьёв в тысячу птиц за один месяц уничтожают восемь килограммов семян сорняков, внося вклад в защиту культурных растений. Но это ещё не всё. Выкармливая птенцов, воробьи ежедневно приносят им по 600 насекомых, из которых 90%-вредители. За две недели выкармливания общий вес этой добычи составит примерно 1-1,5 кг. Если мы вспомним, что воробьёв на земле примерно миллиард, то получится астрономическая цифра!
Поэтому-то нельзя ответить, полезен воробей или вреден. В природе нет вредных и полезных птиц, всё зависит от места, где они живут, от их количества.

                                            Ворона

Вороны-«интеллектуалы», по сообразительности стоят на одной из верхних ступеней в птичьем царстве, об их уме рассказывают чудеса.

Вороны издавна жили и гнездились в городах. Учёные говорят, что они синатропны, то есть тесно связаны с человеком. Причин тому несколько. Во-первых, они не боятся человека, кроме того, в городе много еды. Во-вторых, они осторожны и недоверчивы, близко к себе не допускают: отскакивают или отлетают в сторону . и в то же время при серьёзной опасности бросаются ей навстречу, например, атакуют хищных птиц, появившихся вблизи гнёзда, при этом спешат на помощь друг другу со всей округи. Вообще организованность ворон очень высока: они подчиняются «старшему» стаи и знают друг друга «в лицо».
Основная задача вороны- добыть пропитание. Она для этого пользуется и «примитивными» методами- разбойничает в чужих гнёздах, роется в мусорных баках, отбирает корм у других птиц. Но в то же время она умудряется добыть пищу там, откуда другие птицы улетают несолоно хлебавши. Современная городская ворона может распечатать пакет молока, разбить грецкий орех, размочить в луже сухарь, вскрыть консервную банку.
Сейчас назрела необходимость сильно сократить количество ворон во многих городах. Но полностью их уничтожать нельзя. Не только потому, что они в какой-то степени санитары и истребители грызунов, но и потому, что они- часть нашей природы.
                                                 Трясогузка

Появляется ранней вечной, когда  лёд только-только сошёл. А то и тогда, когда ещё ледоход не кончился. Недаром в народе говорят: «Трясогузка прилетает- хвостиком лёд разбивает». Стройная, с длинным, всё время покачивающимся хвостиком, она не боится холода и быстро бегает по берегам рек и ручьёв, по аллеям парков и детских садов, прилетает на скотные дворы искать еду.  Насекомых ещё немного, и трясогузки работают с утра до вечера. Добычу они, как правило, собирают с земли. Но есть и исключение из правил: птички легко взлетают, хватают муху или бабочку и снова бегут по дорожке, покачивая длинным хвостиком.

Так проходит месяц, а затем начинается забота о потомстве. Гнездо трясогузки устраивают на земле- под корнями деревьев, под кучами хвороста. Иногда- в дуплах. Время заботы о птенца- трудное: раз по 300 отец и мать прилетают  гнездо и приносят пищу6 в основном, мух и комаров.
                                         Сорока

«Сорока- белобока»- самое дружеское прозвище этой птицы. А то ведь и трещотка она, сплетница, и воровка, и даже разбойница. Конечно, кое- какие основания для таких обидных кличек есть. Ни одно лесное происшествие не обходится без сороки- обязательно появится, всё посмотрит, выяснит и тут же помчится оповещать всю округу. Ну не сплетница ли? А какую досаду вызывают сороки у охотников! Ни на шаг не отступает сорока от человека с ружьём, трещит, не умолкая, сообщая об опасности зверям и птицам.

Это- то люди знают. А вот многого другого- нет. Например, она очень умело прячет своё гнездо, так что даже опытный охотник его всегда найдёт. А найдёт- не сразу догадается, что это гнездо- так не похожа на него бесформенная куча веток на дереве. Но это только на первый взгляд. На самом деле гнездо сделано на совесть- из тонких веточек, скреплённых травой и сцементированных глиной, и выстлано шерстью, мхом, сухими травинками.
