                                       Это было в Краснодоне.

70 лет назад по всему Советскому Союзу прогремел город Краснодон. Вся страна услышала про мужество и воинский подвиг краснодонских мальчишек и девчонок.
На  первом уроке  11 - классников мы познакомили с именами Олега Кошевого, Ульяны  Громовой, Сергея Тюленина  и др.  Именно они в протест бесчеловечного акта фашистов ( 29 сентября 1942 года гитлеровцы живьем закопали 32 шахтера , которые саботировали работу шахт) создали подпольную организацию, которую назвали «Молодая гвардия». 

За 3 месяца своего существования они успели сделать многое: это листовки о последних событиях с фронта, освобождение военнопленных, уничтожение автоколонны, уничтожение списков с фамилиями  молодых людей, которых готовили к отправке в Германию и т.д.
Перед учениками слайд за слайдом мелькают события того далекого времени. 
      И нынешние наши ученики невольно задались вопросами: почему они, ни на миг не сомневаясь в своей правоте, приняли мученическую смерть? Почему они, имея выбор, я или Родина, выбрали Родину?

Они так же любили жизнь, так же любили своих родных и близких, свою родину, как и нынешнее поколение молодежи.

     Патриотизм советских людей трудно переоценить. Эта война явилась очередным испытанием для русских людей, которую выдержали с достоинством.
     В конце урока задумчивые лица ребят сказали о  многом…Мы просто не имеем права забывать о тех людях, которые выстояли победу в Великой Отечественной войне. Именно на их примере  мы и должны воспитывать своих патриотов, чтобы  и они, «сегодняшние», смогли бы в минуту опасности встать на защиту страны, своей Родины.
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