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Введение.
Тема патриотизма и героизма русских солдат заинтересовала меня еще несколько лет назад. Особый интерес вызывают танковые сражения, да и вообще оснащение нашей армии во время ВОв. И, конечно, неизбежно сталкиваешься с именами  простых солдат, которые проявляли чудеса героизма и патриотизма. 
Мне кажется, сейчас настало такое время, когда имена героев уходят в прошлое. С каждым годом все меньше и меньше остается участников войны, мало стало ветеранов, с кем можно было бы устраивать встречи. В нашем селе на сегодняшний день не осталось ни одного ветерана войны. И я думаю, пока живы дети ветеранов войны, пока есть какие-то источники, нужно увековечить имена земляков. Считаю, что мои современники не так серьезно относятся к понятию «защита родины». Есть такие, кто любым способом отмахивается от службы в армии. Наверное, в какой-то части, именно поэтому мне захотелось рассказать о героизме русского солдата в Великой отечественной войне. 
В ходе работы я узнал намного больше, чем мы проходим по истории. Самым интересным открытием для меня стало что , есть диск, на котором отчетливо видно нашего земляка Исмагилова Кавыя Кавыевича во время боевых действий и как его ранило. Приложение №1
По счастливой случайности мне удалось побывать в Волгограде.  Я представлял себе великий, красивый, грациозный город-герой, которого уважал весь мир. Но, увы, когда доехал до окрестностей, я увидел свалки, очень плохие дороги, окружности заросли кустами, сухими деревьями, высокой травой. Честно, не ожидал и был шокирован таким состоянием города. Был бы немного постарше, обратился б в администрацию города, либо еще выше. Это в полной мере можно считать оскорблением памяти падших под Сталинградом.
Основное содержание
Приложение №2

В истории России известно много захватнических войн. Многие страны пытались закабалить нашу страну. Но никому еще не удавалось сломить Россию. Никто не сумел поставить на колени русских людей. 
Вов принесла много горя русским людям. Разрушены города и села, обездолены семьи, остались сиротами дети. Но с другой стороны она показала силу и мощь русского народа.  Тернистым и длительным был путь к незабываемым майским дням 1945 года. На пути фашистских полчищ встали миллионы патриотов Советской родины. Многие их них погибли в смертельных схватках с врагом. Перед ними, спасшими ценной собственной жизни страну от порабощения, перед оставшимися в живых  солдатами мы преклоняем колени и  выражаем глубокое уважение.
В своей работе коснусь лишь одной ее темы. О Сталинградской битве и патриотизме русского солдата.

«Железный ветер бил им в лицо, а они все шли вперед, и снова чувство суеверного страха охватывало противника: люди ли шли в атаку, смертны ли они?!.» - это слова, высеченные на огромных бетонных плитах на Мамаевом кургане.
По замыслу гитлеровского руководства, немецко-фашистские войска в летней кампании 1942 года должны были достичь военных и политических целей, поставленных планом "Барбаросса", которые в 1941 году не были достигнуты в связи с поражением под Москвой. Главный удар предполагалось нанести на южном крыле советско-германского фронта с целью захвата города Сталинграда, выхода в нефтеносные районы Кавказа и плодородные регионы Дона, Кубани и Нижней Волги, нарушить коммуникации, связывающие центр страны с Кавказом, и создать условия для завершения войны в свою пользу. Гитлеровские стратеги считали, что потеря Донбасса и кавказской нефти серьезно ослабит Советский Союз, а выход немецко-фашистских войск в Закавказье нарушит его связи с союзниками через Кавказ и Иран, поможет втянуть Турцию в войну против него. Исходя из поставленных задач, были внесены изменения в структуру руководства войсками на южном крыле германского Восточного фронта. Группа армий "Юг" ( командовал генерал-фельдмаршал Ф. фон Бок) была разделена на две: группу армий "Б" и группу армий "А" 

 Из группы «Б» нельзя  не  выделить 6-ю армию, которой командовал Ф. Паулюс. Соотношение сил  в Приложении №3 

Советское Верховное Главнокомандование на май — июнь 1942 года наметило временный переход к стратегической обороне с задачей завершить начатую реорганизацию войск и переоснащение их новой боевой техникой, а также пополнить резервы. Для придания обороне активного характера план предусматривал проведение ряда наступательных операций на отдельных направлениях, прежде всего в Крыму и под Харьковом, с целью упреждающими ударами сорвать подготовку противника к летнему наступлению. Но весной 1942 года события для Красной Армии стали развиваться неудачно. Прорвав фронт советских войск, он к середине июля вышел в большую излучину Дона. Обстановка на Сталинградском направлении сильно осложнилась. Советское Верховное Главнокомандование приняло ряд срочных мер по организации обороны на этом направлении. 12 июля был создан Сталинградский фронт, которым сначала командовал маршал Советского Союза С. К. Тимошенко, с 23 июля — генерал-лейтенант В. Н. Гордов. В его состав входили несколько армий, как воздушных, так танковых и, естественно, пехотных.  Правда, большинство этих армий были сильно потрепаны в предыдущих боях, имели большой некомплект в личном составе, вооружении и боевой технике. Вскоре было принято решение соединить несколько армий. Сталинградский фронт получил задачу, обороняясь в полосе шириной 530 км и остановить дальнейшее продвижение противника и не допустить его выхода к Волге.
В Сталинграде и области партийные и советские организации, возглавляемые 1-м секретарем обкома партии А.С.Чуяновым, развернули широкую работу по формированию и подготовке народного ополчения, сооружению оборонительных укреплений. К 17 июля Сталинградский фронт имел в своем составе 12 дивизий (всего 160 тыс. человек), 2200 орудий и минометов, около 400 танков и свыше 450 самолетов. Кроме того, в его полосе действовали 150—200 бомбардировщиков дальней авиации и до 60 истребителей. Таким образом, к началу Сталинградской битвы противник имел превосходство над советскими войсками в людях в 1,7 раза, в танках и артиллерии — в 1,3 и в самолетах — более чем в 2 раза. Для создания нового фронта обороны советским войскам после выдвижения из глубины приходилось с ходу занимать позиции на местности, где отсутствовали заранее подготовленные оборонительные рубежи. Большинство соединений Сталинградского фронта представляли собой новые формирования, которые еще не были должным образом сколочены и, как правило, не имели боевого опыта. Ощущался острый недостаток в истребительной авиации, противотанковой и зенитной артиллерии. Во многих дивизиях не хватало боеприпасов и автотранспорта.
 Характерные черты построения обороны можно проследить на примере 62-й армии. К началу оборонительного сражения армия имела 6 стрелковых дивизий, 4 полка курсантов военных училищ, 2 танковые бригады, 6 отдельных танковых батальонов и ряд других частей усиления. Командующий армией основные усилия сосредоточил на своем левом фланге. Оперативное построение войск армии было в два эшелона с выделением резерва. В первом эшелоне находились пять дивизий, во втором — одна. Дивизии оборонялись в полосах 15—42 км. Второй эшелон армии  располагался в 30 км от переднего края и готовил атаки в трех направлениях. Танковый резерв составляли две танковые бригады; артиллерийский противотанковый резерв — три истребительно-противотанковых артиллерийских полка; инженерный — три саперных батальона; армейскую зенитно-артиллерийскую группу — четыре армейских полка ПВО. От всех дивизий первого эшелона армии на рубеж рек Чир и Цимла (удаление 40—70 км) высылались передовые отряды в составе до стрелкового полка, усиленного танковым батальоном и артиллерийским дивизионом. Они имели задачу вынудить противника развернуться, раскрыть его намерения и группировку сил, а также задержать его наступление и обеспечить выигрыш времени для подготовки обороны главными силами.
 Организация обороны в тактическом масштабе также имела свои особенности. Дивизии строили свой боевой порядок в два эшелона. Кроме того, он включал три артиллерийские группы поддержки пехоты (по числу полков) и резервы: общевойсковой (учебный батальон), танковый (отдельный танковый батальон) и артиллерийско-противотанковый (истребительно-противотанковый артиллерийский полк). Вторые эшелоны дивизий располагались в 5—6 км от переднего края и готовили контратаки в нескольких направлениях. Общая глубина обороны дивизий достигала 5—6 км. Стрелковые полки обороняли участки шириной 5—6 км и строили боевой порядок в 2 эшелона. Батальонные районы обороны занимали до 3 км по фронту и до 1,5—2 км в глубину.  Во всех частях и соединениях готовились участки неподвижного заградительного огня и сосредоточенного огня перед передним краем, в глубине обороны, на стыках частей дивизии и с соседями. Основой инженерного оборудования местности являлись отдельные окопы на стрелковое отделение, миномет, орудие. Перед передним краем были установлены проволочные и минно-взрывные заграждения плотностью до 800 противотанковых и 650 противопехотных мин на 1 км фронта. В целом тактические плотности составляли 0,6 стрелкового батальона, 10—12 орудий и минометов, 2 танка и 0,6 зенитного пулемета на 1 км фронта.

 Таким образом, оборона на Сталинградском направлении летом 1942 года имела ряд характерных особенностей. Она организовывалась в короткие сроки и на широком фронте. По сравнению с обороной в битве под Москвой несколько увеличилась глубина оперативной и тактической обороны, повысились тактические плотности. Более сильными стали артиллерийско-противотанковые резервы. Однако местность в инженерном отношении была подготовлена недостаточно. Отсутствие траншей и ходов сообщения снижало устойчивость обороны. Армейский рубеж оборудовался и занимался войсками лишь на одном участке, составлявшем около 17% ширины полосы обороны армии. Слабой была противотанковая и особенно противовоздушная оборона.

 Оборонительные действия советских войск на Сталинградском направлении велись в течение 125 дней.
   Событие из реальной жизни: «В эти июльские дни советские воины проявили высокое мужество и отвагу. В районе Клетской героический подвиг совершили 4 бронебойщика 33-й гвардейской стрелковой дивизии: П. Болото, Н. Алейников, Ф. Беликов и Г. Самойлов. Гвардейцы смело вступили в бой с 30 немецкими танками и 15 из них уничтожили. Враг не прошел через позицию героев.»
Многие зауральские солдаты сражались за Сталинград. Многие показали себя отважными, мужественными солдатами. Таким был Зайцев Василий Григорьевич.  В ожесточенных и кровопролитных боях защитники Сталинграда отразили бешеный натиск врага, проявив беспримерное мужество, героизм и отвагу. Незабываемы имена воинов, свершивших этот бессмертный ратный подвиг. Достойное место в боевой летописи героев Сталинградской битвы занимают имена наших земляков. Все они проявили себя настоящими патриотами, с честью и достоинством выполняли военную присягу и свой долг перед родиной. В ходе сражения уничтожил 225 солдат и офицеров противника (в том числе 11 снайперов) Приложение №4
28 июля 1942 года народный комиссар обороны И. В. Сталин обратился к Красной Армии с приказом N° 227, в котором с суровой прямотой охарактеризовал создавшееся положение на фронтах Великой Отечественной войны, потребовал усилить сопротивление врагу, и во что бы то ни стало остановить его наступление. Предусматривались самые жесткие меры к тем, кто проявит в бою трусость и малодушие. На фронте сложилось тяжелое положение, которое требовало именно таких решительных мер.  
     В связи с резким возрастанием размаха и напряженности боевых действий Ставка ВГК 7 августа разделила Сталинградский фронт на два: Сталинградский под командованием генерала В. Н. Гордова и Юго-Восточный, командующим которого был назначен генерал-полковник А. И. Еременко.    

Период с 5 по 10 августа был, пожалуй, одним из самых напряженных в ходе оборонительного сражения.  
     Беспримерное мужество в этих боях проявила группа бойцов 40-й гвардейской стрелковой дивизии во главе с младшим лейтенантом В. Д. Кочетковым. Наступил момент, когда из 16 храбрецов в строю осталось только четверо: М. П. Степаненко, В. А. Чирков, М. А. Шуктомов и тяжело раненный их командир. Кончились боеприпасы. Выполняя свой воинский долг — не пропустить врага, верные сыны Отчизны со связками гранат бросились под фашистские танки и ценой своей жизни остановили врага. Героический подвиг совершил М. Д. Баранов. 6 августа, возглавляя четверку истребителей, он самоотверженно вступил в бой с 25 вражескими самолетами. Четыре вражеские машины, сбитые отважным летчиком, объятые пламенем, рухнули на землю, остальные повернули обратно. За этот подвиг Баранов был удостоен звания Героя Советского Союза.

 Таким образом, план врага — стремительным ударом с ходу прорваться к Сталинграду — был сорван упорным сопротивлением советских войск. За три недели наступления противник смог продвинуться лишь на 60—80 км.  
19 августа немецко-фашистские войска возобновили наступление, нанеся удары в общем направлении на Сталинград. Накануне вражеская авиация нанесла массированный удар по Сталинграду с воздуха, совершив около 2 тыс. самолетовылетов. В воздушных боях над городом 29 августа советские летчики и зенитная артиллерия сбили 120 немецких самолетов. Однако защитить Сталинград от воздушных атак врага им не удалось. В результате город подвергся страшным разрушениям — целые кварталы были превращены в руины или же попросту стерты с лица земли. 

 С 12 сентября, когда противник вплотную подошел к городу, его оборона была возложена на 62-ю и 64-ю армии. Превосходство в силах и средствах было на стороне врага.  13 сентября противник перешел в наступление по всему фронту, пытаясь захватить Сталинград штурмом. Сдержать его мощный натиск советским войскам не удалось. Они были вынуждены отступить в город, на улицах которого завязались ожесточенные бои. С 13 по 26 сентября упорная борьба шла в основном в центральной части города. 14 сентября немцы прорвались к вокзалу. До 27 сентября шла яростная борьба за вокзал, который 13 раз переходил из рук в руки. Ценой больших потерь врагу удалось несколько потеснить войска 62-й армии на участке шириной до 10 км. Получив подкрепление, немецко-фашистские войска 27 сентября начали второй штурм Сталинграда, продолжавшийся до 8 октября. На этот раз главный удар врага был направлен против войск 62-й армии, оборонявших заводские поселки "Красный Октябрь" и "Баррикады". В начале октября немцам удалось овладеть Мамаевым курганом, заводскими поселками и ликвидировать выступ фронта в северо-западной части города, обращенный в их сторону. Большую помощь защитникам Сталинграда в этот период оказывали почти не прекращавшиеся в течение всего сентября контрудары 1-й гвардейской, 24-й и 66-й армий севернее города. Значительные силы противника сковывались войсками 51-й и 57-й армий, предпринявшими в конце сентября частную наступательную операцию южнее Сталинграда.
Общее руководство боевыми действиями советских войск на Сталинградском направлении по поручению Ставки ВГК с самого начала битвы возглавляли заместитель Верховного Главнокомандующего генерал армии Г. К. Жуков ( награжден орденами и медалями) Приложение №5 и начальник Генерального штаба Красной Армии генерал-полковник А. М. Василевский Приложение №6. 
 Сопротивление советских войск в районе Сталинграда продолжало нарастать. За 12 дней немцы продвинулись в районе заводских поселков лишь на 400—600 м. Но враг, готовясь к "генеральному штурму", тоже продолжал наращивать свои силы. В октябре гитлеровская ставка направила в район Сталинграда 200 тыс. человек пополнения, до 30 артиллерийских дивизионов (свыше 1000 орудий) и около 40 инженерно-штурмовых батальонов, специально подготовленных для ведения боевых действий в городе. К середине октября гитлеровцы создали превосходство над 62-й армией в людях и артиллерии в 1,7 раза, в танках — почти в 4 и в самолетах — более чем в 5 раз и в третий раз бросили свои войска на штурм Сталинграда (14 октября). Они получили приказ уничтожить советские войска в Сталинграде и полностью овладеть этим городом, вернее, его развалинами, так как Сталинград как город к этому времени практически уже перестал существовать, он был разрушен.  Героическая борьба продолжалась. Бои шли за каждый квартал, дом, подвал, за каждый метр земли, рождая все новых героев. Город, в свою очередь, был полностью разрушен… Приложение №7
  11 ноября немецко-фашистские войска предприняли последнюю, четвертую попытку штурма Сталинграда.  
Но своей цели враг не достиг. В ожесточенных сражениях на подступах к Сталинграду и в самом городе его наступательные возможности были полностью исчерпаны. Оборонительный период Сталинградской битвы продолжался четыре месяца.  Советские войска, проявив несгибаемую волю и стойкость в обороне, высокое воинское мастерство и массовый героизм, измотали и обескровили главную группировку врага, действовавшую на Сталинградском направлении. Был развеян миф о непобедимости немецко-фашистского вермахта в летних условиях. Здесь, под Сталинградом, гитлеровским стратегам уже нельзя было ссылаться на "генерала Мороза", который якобы "украл" у них победу в битве под Москвой зимой 1941/42 года.  

 Историческое значение воинского подвига защитников Сталинграда состоит в том, что на берегах Волги ими окончательно был положен предел победному шествию немецко-фашистского вермахта, начатому им еще в августе 1939 года.

 Оборонительный период Сталинградской битвы знаменовал собой крупный этап в развитии советского военного искусства. Советская стратегия обогатилась опытом организации и ведения последовательных стратегических оборонительных операций. В оборонительных боях и сражениях совершенствовалось искусство применения родов войск и авиации. Получил, в частности, развитие основной принцип боевого применения артиллерии — ее массированное использование на главных направлениях     Бронетанковые и механизированные войска предназначались, как правило, для контрударов и контратак, усиления противотанковой обороны и гарнизонов опорных пунктов, узлов сопротивления. Часть танков, особенно подбитых, использовалась в качестве неподвижных огневых точек.

В ходе оборонительного сражения советская авиация совершила около 77 тыс. самолетовылетов 
 Под Сталинградом впервые в крупном масштабе планировалось боевое применение артиллерии и авиации в форме артиллерийского и авиационного наступления

 Большое внимание было уделено противовоздушной обороне войск. На направлениях главных ударов было сосредоточено 75% всех зенитных средств фронтов.  Приложение №8
Особое место в подготовительный период занимала партийно-политическая работа, направленная на повышение морально-боевого духа войск и обеспечение их высокого наступательного порыва.  
 20 ноября начали наступление войска Сталинградского фронта Танковые, механизированные и кавалерийские корпуса получили возможность развивать наступление в оперативной глубине противника.  
  24—30 ноября войска всех трех фронтов продолжали успешное наступление. Преодолевая упорное сопротивление врага, они всё теснее сжимали кольцо окружения.
30 ноября территория, занимаемая окруженной группировкой противника, сократилась более чем вдвое. Однако рассечь и уничтожить ее с ходу советским войскам не удалось.
Советские воины стояли насмерть, проявив высокое боевое мастерство, непоколебимую стойкость, беспримерное мужество и массовый героизм.  под Верхнекумским, совершил свой бессмертный подвиг рядовой И. М. Каплунов. Из противотанкового ружья и противотанковыми гранатами отважный воин, несмотря на ранение, подбил восемь вражеских танков. Тяжело раненный снова, Каплунов со связкой гранат бросился под девятый немецкий танк и ценой собственной жизни подорвал его. Посмертно И. М. Каплунов был удостоен звания Героя Советского Союза.
Наш земляк, механизатор колхоза «Новая жизнь» Камалов Анвар Баширович участвовал в битве под Сталинградом. Получил контузии, ранения. Отличник Советской армии, отличник артиллерии, он честно и с достоинством выполнил свой долг перед родиной, грудью защищая ее от врагов. Орден Красной Звезды, медали «За отвагу», «За боевые заслуги» и другие, 8 благодарностей ВГК, благодарности от командующих фронтами - убедительное тому подтверждение. Другой наш земляк, который приумножил военные подвиги зауральцев, это Хаернасов Абдулганей Кавыевич. Родился он в Карасево. На войне был гвардии сержантом, помощником  командира взвода. Участвовал в Вов с декабря 1942 по апрель 1944 г. на Сталинградском, украинском, белорусском фронтах. Награжден орденом «Слава» III ст.
11 ноября немецко-фашистские войска предприняли последнюю, четвертую попытку штурма Сталинграда. В этот день им удалось захватить южную часть территории завода "Баррикады" и на узком участке пробиться к Волге. 62-я армия оказалась рассеченной на три части. И взвод, в котором воевал Абдулганей Кавыевич, защищал Сталинград, в районе завода Баррикады.     При выбытии из строя командира взвода, взял командование подразделением на себя. При этом так расставил своих бойцов, что они наносили противнику очень чувствительные удары, уничтожали живую силу и танки, ни на шаг не отступая от своих позиций. За этот бой он был награжден орденом «Слава» 3 ст., а позднее и орденом «Красная Звезда».  
  В ходе двухнедельных напряженных боев были полностью разгромлены 8-я итальянская армия и немецкая оперативная группа "Холлидт", а также остатки 3-й румынской армии. Особенно отличился в ходе этой операции 24-й танковый корпус, которым командовал генерал-майор В. М. Баданов. Умело маневрируя, его бригады утром 24 декабря неожиданно для врага прорвались, разгромив важнейшую тыловую базу и два имевшихся здесь аэродрома противника. В результате немецкая авиация лишилась свыше 300 самолетов. Танкисты захватили 50 новых самолетов, которые в разобранном виде находились в железнодорожном эшелоне. 

В упорных боях 22—25 января сопротивление немецко-фашистских войск на этом рубеже было сломлено. Вечером 26 января войска 21-й армии соединились в районе поселка Красный Октябрь, Мамаев курган с 62-й армией. Первыми встретились близ Мамаева кургана 52-я ГСД и 284-я СД. Вражеская группировка была рассечена на две части. Однако, несмотря на безнадежность положения, противник упорно сопротивлялся. Но его конец неумолимо приближался. Под мощными ударами советских войск он терял одну позицию за другой. Вскоре фронт борьбы в городе, куда были загнаны остатки немецких войск, распался на несколько изолированных друг от друга очагов. Началась массовая сдача вражеских войск в плен. Утром 31 января прекратила сопротивление южная группа войск 6-й армии во главе с генерал-фельдмаршалом Ф. Паулюсом, а 2 февраля капитулировала и северная группа, возглавляемая генералом К. Штреккером. Сразу же после этого и завершилась операция "Кольцо" Приложение №9. Сталинградская битва закончилась полным триумфом советского военного искусства Приложение №10. С 10 января по 2 февраля 1943 года было взято в плен 91 тыс. человек, в том числе свыше 2,5 тыс. офицеров и 24 генерала во главе с Паулюсом Приложение №11. Около 140 тыс. немецких солдат и офицеров были уничтожены в ходе наступления войск Донского фронта.
Интересный факт: Фонтан «Бармалей», расположенный в центре города, был почти невредим, когда сам практически Сталинград лежал в руинах. Приложение №12
Итоги и выводы:
В результате контрнаступления советских войск под Сталинградом были наголову разгромлены 4-я немецкая танковая, 3-я и 4-я румынские, 8-я итальянская армии, несколько оперативных групп, а 6-я немецкая полевая армия полностью уничтожена. Немецко-фашистские войска и их союзники отброшены далеко на запад от Волги.

 Победоносный исход Сталинградской битвы имел огромное военно-политическое значение. Она внесла решающий вклад в достижение коренного перелома не только в Великой Отечественной войне, но и во всей Второй мировой войне, явилась важнейшим этапом на пути к победе над фашизмом. Были созданы условия для развертывания общего наступления Красной Армии и массового изгнания немецко-фашистских захватчиков с оккупированных территорий Советского Союза. В результате Сталинградской битвы советские Вооруженные Силы вырвали у противника стратегическую инициативу и удерживали ее до конца войны. Победа под Сталинградом еще выше подняла международный авторитет Советского Союза и его Вооруженных сил, явилась решающим фактором дальнейшего укрепления антигитлеровской коалиции. Захваченные фашистской Германией народы Европы поверили в скорое освобождение от тирании и поднялись на более активную борьбу против немецко-фашистских оккупантов. Сокрушительное поражение под Сталинградом явилось тяжелым морально-политическим потрясением для фашистской Германии и ее сателлитов. Оно кардинальным образом поколебало внешнеполитические позиции Третьего рейха, повергло в уныние его правящие круги, подорвало доверие его союзников. Япония была вынуждена окончательно отказаться от планов нападения на СССР. Среди правящих кругов Турции, несмотря на сильное давление со стороны Германии, возобладало стремление воздержаться от вступления в войну на стороне фашистского блока и сохранить нейтралитет.

Выдающаяся победа на берегах Волги и Дона наглядно показала всему миру возросшую мощь Красной Армии, высокий уровень ее военного искусства, и патриотизм советского солдата! В ходе Сталинградской битвы были блестяще осуществлены стратегические оборонительные, а затем и наступательные операции. История еще не знала операций такого масштаба. Под Сталинградом получила дальнейшее развитие оборона советских войск. Она характеризовалась заблаговременным созданием оборонительных рубежей на большую глубину и своевременным занятием их войсками, а также высокой активностью. При ведении боевых действий в Сталинграде был приобретен большой опыт уличных боев. В ходе Сталинградской битвы впервые в Великой Отечественной войне советские войска осуществили операцию на окружение крупной стратегической группировки противника. Окружение произошло почти при равном соотношении сил и средств сторон и в короткие сроки. При этом объектом окружения стали отборные, хорошо оснащенные и вооруженные войска противника, имевшие огромный боевой опыт. Очень удачно был выбран Ставкой ВГК момент для перехода в контрнаступление. Оно началось в то время, когда противник уже исчерпал свои наступательные возможности, но не успел еще создать оборонительную группировку и подготовить прочную оборону. Однако недостаток сил не позволил советскому командованию превратить окружение, расчленение и уничтожение группировки противника в единый, неразрывный процесс. Потребовалось организовать специальную операцию по ликвидации окруженной группировки, что на длительное время отвлекло крупные силы Красной Армии от действий на внешнем фронте. Этот опыт был учтен в последующих операциях войны.

Выдающееся значение победы Красной Армии под Сталинградом и триумф советского военного искусства, ознаменовавший победоносный исход развернувшейся на берегах Волги и Дона грандиозной битвы, каких еще не знала мировая военная история, получили широкое признание во всем мире. Одержанная под Сталинградом победа явилась победой всего советского народа, результатом несгибаемой стойкости, мужества и героизма советских воинов. За боевые отличия, проявленные в ходе Сталинградской битвы, 44 частям и соединениям были присвоены почетные наименования Сталинградских, Донских, Среднедонских, Тацинских, Кантемировских, Котельниковских, Абганеровских, Басаргинских, Воропоновских и Зимовниковских; 55 — награждены орденами; 183 части, соединения и объединения преобразованы в гвардейские. Десятки тысяч солдат и офицеров награждены орденами и медалями, а 112 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Медалью "За оборону Сталинграда"  было награждено более 707 тыс. участников битвы Приложение №13. Вместе с тем необходимо отметить, что победа в Сталинградской битве над одной из сильнейших армий мира - немецко-фашистской — далась Красной Армии дорогой ценой. В ходе контрнаступления советские войска потеряли 486 тыс. человек, 2915 танков, 3591 орудие и миномет, 706 самолетов. Общие же потери Красной Армии в Сталинградской битве составили 1 млн 130 тыс. солдат и офицеров, в том числе безвозвратные потери — около 480 тыс., 4341 танк, 15 728 орудий и минометов, 2769 самолетов. К 20-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне Сталинграду было присвоено почетное звание "Город-герой" с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".
Король Великобритании прислал Сталинграду дарственный меч, на клинке которого на русском и английском языках выгравирована надпись:«Гражданам Сталинграда, крепким, как сталь»

Премьер-министр Великобритании У. Черчилль в послании И. В. Сталину от 1 февраля 1943 года назвал победу Советской Армии под Сталинградом изумительной.
На стенах многих варшавских домов появился рисунок — сердце, пронзённое большим кинжалом. На сердце надпись «Великая Германия», а на клинке — «Сталинград»
«От имени народа Соединённых Штатов Америки я вручаю эту грамоту городу Сталинграду, чтобы отметить наше восхищение его доблестными защитниками, храбрость, сила духа и самоотверженность которых во время осады с 13 сентября 1942 года по 31 января 1943 года будут вечно вдохновлять сердца всех свободных людей. Их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны союзных наций против сил агрессии» - Грамота Рузвельта.
Сочинено большое количество песен про Сталинград.

Во многих странах, в том числе во Франции, Великобритании, Бельгии, Италии и ряде других стран именем битвы были названы улицы, скверы, площади. Только в Париже имя «Сталинград» носят площадь, бульвар и одна из станций метро. В Лионе есть так называемый бракант «Сталинград», где расположен третий по величине в Европе антикварный рынок. Центральная улица города Болоньи (Италия).
Есть даже монеты в России «Сталинградская битва».
Пройдут века, а немеркнущая слава доблестных защитников волжской твердыни будет вечно жить в памяти народов мира как ярчайший образец беспримерного в военной истории мужества и героизма. Имя "Сталинград" золотыми буквами навечно вписано в историю нашего Отечества.
«Фашистские вояки хотели увидеть Волгу: Красная Армия дала им эту возможность…» - слова на каменных стенах. Мамаев курган.
Для отбора материала обратился к учебникам истории, к архивным данным, которые сохранились в сельсовете, встретился с детьми и внуками Исмагилова К., просмотрел фильм, в котором было отчетливо видно Исмагилова Кавыя, кроме этого фильм просмотрел несколько документальных, брал информацию из разных сайтов, прочитал несколько книг, посвященных Сталинградской битве.
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